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f! învoială.

Manoccriaele nu m  1a-  
sapoiaiă.

Dr. Teodor Mihali.
, ><' • ■ :

Cftnd o nevoia mal mare, atunci 
grăbeşte şi ajutorul lui Dumnezeu. Şi 
vremuri extraordinare nasc oameui 
extraordinari.

Sunt ateste adevăruri ştiute din 
vlecţa singuraticilor, a familiilor şi a 
neamurilor.

De ce nu s’ar adeveri aceste cu
vinte tocmai fa|ă de neamul nostru, a- 
cent neam bun şi4temător do Dumnezeu ?

Iată, abia trecură câteva zile, de 
când un fior de însufleţire » s tră b ă tu t ' 
inimile tuturor românilor la auzul faptei 
măreţe a prepozitului venerabil dala 
Capitlul metropoliei din Blaj îşi azi ne * 
vine o  nouă ştire to t atât de însem
nată, care însufleţirea noastră o va r i
dica la extaz. *

Aflăm amtete, eă prezidentul clu
bului naţionalităţilor din dieta dela Bu? 
dapesta, dl Dr. Teodor Mihali, a depus 
mai In  zllóle trecute testamentul său 
la episcopia sa dela Gherla, şi că Ia în
ţelesul acelui testament, averea sa imo
biliară, situată pe botarele comunelor 
Chizenl, Glod, ŞJmişna şi Rusu, cu În 
tindere de circa 1200 jugăre catastrale, 
împreună cu oasele nobilitare^ supere- 
diflcateîe, şl cil Instruirea economică de 
maşinării şi vite, o laşă de fundaţie, a 
cărei venite să fie Întrebuinţate peotru 
scopuri culturale #i de ̂ binefacere ro
mâneşti, şl anume în rândul prim pen
tru înaintarea culturală şi economică a 
poporului românesc din comitatele Szol- 
nok-Dobâca, Maramurăş, Selagiu şi 
Săhmar. Dacă socotim, că moşia a- 
eeasta, pe lângă o moară bună pe So
meş, are 700 jugăre arător, în majori
tate  pe şesul mănos al Someşului, apói 
40 jugăre pomet, iar restul păşune 
bună şi pădure frumoasă; şi că pe lângă 

exploatare raţională, şi in ani nor- 
mauVttcşia dă un venit curat de 30— 
40 mii coroane, credem a nu rămânea 
departe de adevăr, când valoarea a- 
cestei fundaţiuni Încă o evaluăm în- 
tr'an milion de coroane. C& dl Mihali 
folosinţa venitelor moşiei pe tot timpul 
vieţii sale şi a soţiei sale, a doamnei 
ElefteTa n. Poposea, şi l-a rezervat, e 
lucru ,deia sine Înţeles.

Mai e oare nevoie, să comentăm 
această faptă luminoasă a domnului Dr. 
T. Mihail ?

Fiu modest de ţăran român, de 
pe băncile şcolii Îşi închină vieaţa po
porului său. Harnic şi cruţător din tl- 
nereţă, sobru şi smerit, e călăuzit pu
rurea de singurul gând de a fi de fo
los neamului său. Rupt din sufletul 
poporului, cu Însuşirile nobile ale ve
chilor nobili din istoricul Chioar, crescut 
de o mamă evlavioasă în frica iul 
Dumnezeu şi alipire de biserică, îşi în
cepe ş l  săvârşeşte toate acţiunile sale 
In numele Domnului, cu semnul de bi
ruinţă al sfintei Cruci.

Şi astfel li însoţeşte binecuvânta
rea Cerului, şi se Înalţă treptat acolo

unde puţini au ajuns, la stima tuturor 
oamenilor de bine, până sus chiar la 
cei de pe înălţimea tronurilor pămân
tene.

Şi acolo în acele sfere de sus 
Teodor Mihali rămâne tot fiul smerit 
al neamului său: povSţuitor pe calea 
propăşirii reale, devotat poporului, din 
al cărui sân a eşit şi căruia de acum 
îi aduce prinos toată roada bogatei 
sale vieţi, sprijinit in această jertfă şi 
de soţia sg Înţeleaptă, Înţelegătoare 
desăvârşită a rostului vieţii frumoase, 
care Îşi are culmea în a face fapte lu
minoase pentru cei lipsiţi.

Istoricul an. 1914, în al cărui sân 
agcuns se plămădesc vremuri noui, va 
avea pe cerul neamului românesc doi 
ostaşi strălucitori, în numele d-Ior: Ion
M. Moldovan şi Teodor Mihali:

Amândoi au eşit din popor şi au 
vieţuit pentru popor.

Amândoi ar fi rămas înscrişi în 
cartea vieţii neamului românesc şi dacă 
nu făceau nici o fundaţie.

Ambii fundaţie vie au fost pentru 
cei săraci şi lipsiţi şi tot aşa vor fi 
până ce vor trăi.

Ambii în biserică au văzut scutul, 
sub a) cărui acoperire să pună aşeză- 
mintele lor.

Unul a completat pe celălalt cu 
armonie desăvârşită, că ceea-ce a  făcut 
Ion M. Moldovan în rândul prim pen
tru vechiul Ardeal, a desăvârşit Teodor 
Mihali pentru ţinuturile cele mai ex
puse ale neamului din patria noastră, 
la cari nimeni nu s’a prea gândit.

Sufletele lor sau întâlnit într’o 
cerească simfonie, in cântecul de mă
rire al neamului românesc. Şi noi să 
nu preamărim oare grija, ce ni-o poartă 
provedinţa divină, dacă şi în aceste 
zile ale întărâţării neamurilor Înalţă 
sufletele noastre, cuprinse fiind de nă
dejdea unui viitor strălucit? Neamuri 
din cari răsar astfel de bărbaţi, cari 
să ehezăşe&scă cu sufletul şi averea lor 
pentru biruinţa noastră, etern trebuie 
să trăi&Bcă.

Peotru aceste două mari zile de 
bucurie aducem Jaudâ Dumnezeului pă- 
rioţilor noştri şi îl mulţămim, că ne-a 
hărăzit asemenea eroi, rugându-L deo
dată, să ni-i trăiască, pentru ca pildă 
viuă să fie tuturor, celor ce neamul şi-l 
iubesc mai presus de toate.

„Unirea“. Ep. V.

Convoca rea camerei un
g a r e .  Biroul de corespondenţă al 
prim-mlnistrului anunţă din sursă semi
oficială următoarele:

Camera ungară va fl convocată pe 
ziua de 25 a. 1. cor. la 10 oare a. m. 
Membrii parlamentari, cari fac serviciu 
de arme au primit uu concediu special 
pe timpul, cât vor dura şedinţele.

SITUAŢIA
pe câm pul de răsboiu .

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de pressă al prim-mlnistrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice :

Luptele din nordul 
Monarhiei.

Budapesta 13 Noemvrie n. Pe 
frontul trupelor noastre nu s ’a în
tâmplat eri nimic mai însemnat.

Duşmanul a întrat în Tarnov, 
la slov  şi Krosno .

Numărul prizonerilor ruşi din 
monarhie s’a urcat până eri la suma 
de 867 de ofiţeri şi 92,727 de sol
daţi.

General Hofer, locţitorul 
şefului de stat major.

Luptele din sudul 
Monarhiei*

Budapesta 13 Noemvrie n. 
Duşmanul şi-a continuat retragerea 
spre răsărit dela Koce&ievo şi Val- 
jevo. Pe valea Savei am luat cu a- 
salt localitatea Usce, ajungând până 
la Beljin şi Banjani. Linia bine în
tărită a inamicului Gonule*Dran- 
ginîe e deja în manile noastre.

Deasemenea am ajuns şi linia 
Sopot-Stolice. Trupele de întregire ale 
coloanelor noastre s’au dovedit demne 
de admirat chiar şi în încercările 
cele mai grele.

General Potlorek.

Luptele angio-franco- 
ruso-germane.

Budapesta 13 Noemvie n. Din 
marele cartier general german se a- 
nunţă oficial cu data de azi: In de
partamentul Yser lângă Nieuport 
trupele noastre de marină au cauzat 
perderi foarte grele inamicului luând 
prizonieri 700 de Francezi.

In decursul ofensivei noastre am 
făcut prizonieri încă 1100 de soldaţi 
de-ai inamicului.

Atacurile violente pecari Fran
cezii le-au întreprins cnntra noastră 
spre vest şi ost dela Soisson , le-am 
respins pe toate. Francezii au suferit 
perderi însemnate.

In Prusia ostică, la Eydtkuh- 
nenn şi spre sud dela acesta in par
tea de răsărit a lacurilor sunt noui 
lupte în desfăşurare. Lupte decisive 
nu s'au dat îucă.

Războiul cu Turcii.
Dudapesta 13 Noemvrie n. Din 

marele cartier general otoman se a- 
nunţă oficial: Atacul de eri dimi
neaţă al trupelor noastre în Caucaz 
s ’a sfârşit cu deplin succes. Ruşii s ’au 
putut susţinea în poziţiile lor timp 
de o zi şi jumătate numai. Raportul 
sosit e următorul: Cu ajutorul lui 
Dzeu ne-a succes să scoatem pe 
Ruşi din poziţiile lor întărite. Duş
manul se retrage pe întreagă linia 
urmărit pe din toate laturile de tru
pele noastre.

Ocuparea Valonei şi 
echilibrul balcanic.

Ziarul italian >Ideia Nazionale* 
polemizând eu »Züricher Zeitung« pen
tru articolul privitor ia expediţiunea i- 
taiiană la Valona, scrie Intre a lte le :

Aceea ce importă şi merită con
sideraţi une în aceste momente este că, 
în ocuparea Valonei, trebue să se vadă 
o afirmare italiană în raporturile cu 
Statele balcanice.

Conflictul european ameninţă fără  
îndoială, existenţa tratatului din Bucu
reşti, care a creat echilibrai recent, 
foarte nestabil în Balcani.

România, Grecia, Bulgaria, cari 
sunt încă neutrale, Serbia şi Muntene- 
grui cari sunt în războiu, ţintesc azi 
spre noui obiective, ce li oferă conflic
tul european.

Raporturile lor sunt aşa dar su
puse unei revizuiri. La această revizu
ire Italia nu numai că nu poate să ră
mână străină, dar trebue să fie părtaşe.

In această privinţă, ocuparea Va
lonei de cătră Italia poate să repre
zinte, când va fi nevoie, o bază de o- 
peraţiunl diplomatice.

Faţă de Grecia, ea poate însemna 
mult, mai ales că face să înceteze acel 
şir de demersuri puţin demne ce Italia 
era silită să le facă la Atena, de câte 
ori grecii epiroţi ameninţau Valona, şi 
la care d. Venlţelos răspundea mereu 
la fel: că va face totul pentru ca epl- 
roţii să nu treacă porţile Valonei, pe 
câtă vreme nesocotind îndemnurile 
distinsului bărbat de Stat. bandele fai
moase se îndesau mereu spre Adriatica.

D. Venizelos, care ştie că Valona 
nu poate fi grecească şi care convine 
ca Italia să rezolve împreună cu Grecia 
chestiunea Albaniei de sud, ou poate 
fl de cât mulţumit de o ocupare a Va
lonei de cătră Italia, pentru că ea îi

cărei mângâieri este învăţătura, că 0- 
mul nu s’a făcut din nimic»

*
Cea mai mare glorie a mea ar fl 

dacă mls’ar spune odată, că eu am 
deslegat enigma propusă de Kant, (— 
că adecă fiinţa în sine a lumei, das 
Ding an sich, este incognoscibilă. Trad.) 

*

Filosofia mea, între marginile cu
noştinţei omeneşti, este adevărata des- 
legare a enigmei lumei. In acest înţe
les ea se poate numi o revelaţiune; 
căci este Inspirată de spiritul adevăru
lui: chiar sunt unii paragraf! în cartea 
a IV, cari pot fi priviţi ca insuflaţi de 
spiritul sfânt.

*
Gâ în urechile voastre adevărul 

sună străin, e destui de rău, dar a- 
eeasta nu mi poate servi de îndreptar. 

*
In toate iucruriie şi în toate tim

purile, adevărul a fost simţit de unii 
singuratici, cari l-au spus în sentenţe 
singuratice, până ce eu l-am spus îa 
întregul său.

*
Descompunerea spiritului sau a 

eului în două părţi, una primară sau 
esenţială, numită voinţă, şi alta secua-

va ajuta să potolească spiritele in fier
bere ale paneleniştilor şi să facă acea 
politică concretă şi raţională care se 
potriveşte aşa de bine cu temperamen
tul său.

Bulgaria care se gândeşte să re
vendice Monastir-ui şi priveşte la linia 
Valona-Monastir ca la o arteră însem
nată a comerţului său, este satisfăcută 
de ocuparea Valonei de cătră Italia, 
căci şi ea doreşte intervenţiunea aces
teia în afacerile balcanice. Tot aşa şl 
România care este în cele mai bune 
relaţiuni cu Italia, care nu a renunţat 
la garantarea autonomiei coloniilor ro
mâne din Albania meridională şi care 
nu voeşte cu nici un chip să rămână 
străină de soluţiunea problemei alba
neze, soluţiune ce nu poate fl încre
dinţată desordinei şi violenţei.

Gât priveşte pe Serbia şi Munte* 
negru, vor putea considera ocuparea 
Valonei ca un început al acţiune! di
recte a Italiei în Albania, acţiune îm
păciuitoare şi cumpănitoare, care ţine 
seama de drepturile tutulor.

Ga încheere numitul ziar spune : 
Astăzi ocupaţiunea Valonei, 

dată fiind situaţiunea generală eu
ropeană şi mai ales acea din Adria
tica, are o însemnătate foarte redusă 
ca fapt de politică Adriatică, dar 
are o însemnătate foarte măre că 
fapt de politică balcanică.

Curentele dintre parti
dele politice bulgare. Din Sofia 
se anunţă:

Ziarul oficios »Narodni Prava« 
vorbind de curentele cari circulă prin
tre  partidele politice bulgare pentru 
anumite grupe de beligeranţi, relegă 
că cea mai desăvârşită unanimitate 
domneşte Intre toate partidele asuprii 
unui singur punct şi anume, că princi
pala condiţiune pentru participarea ac
tivă a Bulgariei în favoarea vreunuia 
din belfgeranţi — este garantarea edili* 
pledă a realizărei idealurilor naţtondie 
bulgare. Toate partidele sunt de acord 
că, dacă Bulgaria, după epuizarea tu
turor mijloacelor pacifice, ar fi împinsă 
la o acţiune, aceasta nu se va tace 
decât de acord cu acel grup de puteri 
care aprobă dinainte realizarea idealu
rilor naţionale ale poporului bulgar.

Armistiţiu fu Albania« Zia
rul »Corriere d’Italia« primeşte 
Scutari ştirea că sub auspiciile Iul 
Prenk Bib-Dola s’a încheiat la Be?sa 
un armistiţiu de o lună Intrer itouslri- 
mani şi creştini.

dară, numită intelect, este un principiu 
şi un merit de căpetenie al fllosofiei 
mele, şi o deosebire fundamentală a ei 
de toate celealalte.3)

*
Wolfianul Ch. A. Gruslas a cunos

cut până la un grad înainte de mine 
acest adevăr. Toţi cei al al ţi vorbesc de 
spirit, sau de suflet, sau de eu, ca de 
ceva ca nu se poate despărţi.

Pentru Wolfianul Andreas Rudlger 
e aşa de pipăită deosebirea între cunoş
tinţă şi voinţă, în cât el pentru amândouă 
consideră două substanţe deosebite în 
om; şi astfel, după ei, omul stă din trei 
părţi ; metis, anima şi corpus. Anima 
numeşte el cu deosebire voinţa, meas 
intelectul. Animei îi atribue nu numai 
mişcarea musculară, ci şi formarea fe-

3) Aci Schopenhauer face imputare pan- 
taiştilor, că socotesc sufletul indivizibil, şi-l 
atribueso şi plantelor şi chiar mineralilor, a 
căror lipsă de euneştinţă este Învederată. Dar 
dacă recunoaştem naturei Întregi un fel de 
cunoştinţă sau de raţiune, manifestată în le
gile ei, un fel de instinct asemenea instinctu
lui infalibil al animalelor neraţionale, sau &- 
semenea geniului ori părţii subcoaştiente a 
sufletului omenesc, cum îl recunosc azi toţi ou- 
getătorii, atunci panteiştii au dreptate. Aceasta 
se vede şi din aforisma lui Schopenhauer, re
produsă aci, despre Wolfianul A. Budiger.

Traducătorul.

aforismele lux 
Schopenhauer.

Relative la filosofia sa.
-  Vine. -

După ce ori ce descoperire în
semnată, acei ce voesc a micşora me
ritul ef, o găsesc fa hite scrieri mai 
vechi. Aşa, urmele învăţăturii mele se 
află mai ta toate sistemele filosofice 
âla trecut» Nu numai în Vede, în Pla
tane, în Kant, In materia vieţuitoare a 
lul Brtmo, a Ufi GJisaon şi Spinoza, şl In 
monadele adormite ale Iul Lelbnltz; 
ci In toate fllosoflile, în cele mal vechi 
şl In cele mal noui : însă totdeauna 
îmbrăcaţi în alte haine, şl întreţesută 
cu absurdităţi *), în formele cele mai

1.) La vorba „absurdităţi,“ Schopen
hauer face sub linie următoarele observaţluni; 
absurde sunt proposiţiunile: „materia stă din 
monede, adecă subiecte cunoscătoare“ ; „ma
teria brute trâeşţe,“ tuşă a trăi înseamnă a £1 
organic; a o spune aceasta despre matéria 
neorganioă este deci contradioţiune. — „Lu
mea este Întindere şi cugetare.“ Şi totuş 
astfel de propoziţiuni au fost spuse de spiri
tele oale mai alese ; şi unii te aplau iau, iar 
mulţimea râdea de absurditatea lor. Pentru oă 
acele spirite mari an văzut adevărul in mod 
intuitív, dar na 1-aa spus curat şi isolat de 
«gura abiurditâţ/L

|  baroce, ceri bat la ochi, şi cari se cu
nosc lesae, dacă ie cauţi.

Tot aşa peţi re afla tipul omului 
în toate animalele, însă slutit, nede- 
sâvârşit, aci pipernicit, aci monstruos, 
aci ca o înceroare neisbutită, aci ca o 
caricatură. Trufia acestei asemănări 
este numai un corolar al trufiei de a 
întemeia o nouă sistemă filosofică: 
pentrucă tocmai prin aceasta autorul 
nouei sisteme declară toate încercările 
dinaintea lui nereuşite, pe a sa însă 
reuşită ; cine nu cugetă aşa, şi totuşi 
vrea să dee lumei o nouă sistemă,

Maxima lui Spinoza, caro atribua lumei 
întregi şi deci şi uaturei neorganioe „cugetare 
şi întindere“, e In contrazicere ca apriorismul 
lui Kant şi Schopenhauer, după oare cuge
tarea şi spaţiul nu există decât ta inteligenţa 
noastră. Insă, dacă prin cugetare înţelegem 
lucrarea după anumite norme, cum sunt legile 
logioe în cugetarea noastră, şi legile naturei 
în toate fenomenele ei, şi dacă e adevărat că 
ideia de spaţiu nu s’a putut naşte tu inteli
genţa noastră decât din vederea Întinderii atunci 
e mai alevărat principiul lui Spinoza decât 
apriorismul esoltujhr şi unilateral al lui Scho- 

este tot aşa de adevărat ca şi prin- 
l^uISjLi^ob^MKhamer, după care fiinţa In 

fhtrdget* şi .a naturei neor-
| t &  -* tr f lf ţm m x k l  astfel 
Inergia 
jjnodul cel mai
în animal. — Traducătorul?*  ̂ {

este cu siguranţă un şarlatan. In j 
fltosofle a fost pănă acum ca şt la ' 
licitaţiuni, unde flecare, care a vorbit 
în urmă, nimiceşte prin aceasta tot ce 
au spus alţii mai înainte.

Eu cred, o mărturisesc, că filosofia 
mea nu s’ar fi putut naşte înainte de 
ce Upanlşadele3) Piatone şi Kant şi-au 
putut arunca razele lor în spiritul unui 
om. Dar fireşte, cum zice Diderot, mul
te st8tui sej aflau, şi soarele lumina 
asupra tuturor: ca toate acestea numai 
columna lui Memnon a răsunat.

Ei strigă în contra filosofici mele 
că e tristă şi fără mângâiere. Trisieţa 
şi nemângăierea ei stă în faptul, că în 
ioc să plftsmuesc un iad viitor pentru 
păcatele lor, eu arăt că acolo unde 
simt păcate, este ceva asemenea ia
dului.

Apoi, nimic nu este mai trist şl 
mai fără mângăiere decât învăţătura, 
că ceriul şi pământul, şi prin urmare, 
şi omuî s’au făcut din nimic. Atunci 
ar urma, ca noaptea după zi, că omul 
îu nimic are să se prefacă, când îl ve
dem murind. începutul şt temeiul ori-

I

T) Upanişadele, conţin explicarea imnuri
lor vedica, cari formează biblia sfântă a reiigi- 
nnii bramanice.

Traducătorul.
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Apel pentru semnarea 
Împrumutului de răsboin.

Camera comercială şi industrială 
din Braşov ne trimite spre publicare 
următorul apel;

Guvernul intenţionează să e- 
mită zilele aceste pentru acoperirea 
trebuinţelor de râsboiu un împrumut 
de 6 #  liber de dare. Abstragând 
dela faptul, că participarea la aceas
tă shbscripţiune înseamnă plasarea 
unui capital extraordinar de favo
rabil şi absolut sigur, binele situa
ţiei noastre economice pretinde să 
dăm dovadă de puterea de capital 
a ţării noastre. O plasare încoronată 
de succes a împrumutului de răsboi 
nu va avea numai un efect moral 
însemnat asupra conducerei noastre 
de răsboi, ci va forma şi mai târziu 
pentru urmările grele ale răsboiulni 
un punct puternic de sprijin în e- 
conomia noastră.

Subsemnata cameră se adre
sează şi din parte-i şi cu deosebire 
cătră cercurile fabricanţilor, corner- 
cianţilor şi industriaşilor de pe 
teritoriul acestei camere, cu rugarea 
să sprijinească din toate puterile 
plasarea acestui împrumut. Cu deo
sebire liferanţii noştri pentru ar
mată, cari pót conta în aceste zile 
grele la venite mai bune decât cei
lalţi reprezentanţi ai comerciului şi 
industriei noastre, să nu întrelase a 
sprijini din toate puterile statul, care 
le acordă câştig şi scut.

Interesul nostru ai tuturora este 
să promovăm eu toate mijloacele po
sibile semnarea împrumutului de 
răsboiu.

Camera comercială şi in- 
dustrialâ din Braşov.

Raportările între Italia şi 
Poterile centrale.

Ziarul » Perseveranza« din Milano, 
care, precum se ştie reprezintă ten
dinţa moderată din presa italiană, tn- 
tr’un articol in care se cercetează ra
porturile prezente între Italia şl Impe
riile centrale, Intre altele, scrie urmă
toarele:

Când situaţia internaţională se 
va lămuri, se va constata că ac
ţiunea Consultei în păstrarea neutra- 
iit&ţei, a fost înţeleaptă şi roditoare. 
In faţa spectacolului ce-1 oferă câm
piile din Franţa, Belgia, Polonia şi 
Galiţia, susţinătorii unei politice răz
boinice ar trebui să se gândească la 
aceea ce este un războiu modern, 
condus cu groaznicele arme datorite 
progreselor tehnicei militare, cu me- 
toade cari se pretinde că ar fi im 
puse de aspre şi neapărate cerinţe, 
dar cari sunt o tăgadă a civilizaţiei 
omeneşti.

Nu din cauza aceasta, ce e 
drept, noi ne vom feri de un răz
boiu care ar fi necesar, oricât de 
înfiorător ar fi el, dar trebue ca ne
cesitatea aceasta să fie poruncitoare, 
să vorbească de la sine, căci nu e 
permis să se joace cu sângele şi 
înflorirea unui neam întreg într’o

partidă militară care să nu fie im
pusă de unele motive imperioase. 
Sigur că, dacă pentru Italia ar e- 
xista asttel de motive, ea şi-ar face 
datoria. Pentru a câştiga ceea ce 
cu drept cuvânt năzueşte conştiinţa 
naţională italiană, nu e oare alt 
mijloc de cât acela de a scoate sa 
bia din teacă? Iată o hotărâre care 
nu va putea fi luată cu uşurinţă şi 
care nu va fi luată de cei câţiva la 
cari un patriotism îndârjit întunecă 
deocamdată judecata rece.

Soldaţi români decoraţi.
In lista cea mal nouă a soldaţilor 

decoraţi pentru vitejia lor în faţa duş
manului găsim pe următorii Români:

Medalia de aur de vitejie s’a 
conferit cadetului Georghe Dan din 
reg. 41 de infanterie.

Medalia de argint pentru v i
tejie cl. I : sergentului Ştefan Cor- 
lacan, caporalului B. Rotar, tam
burului Teodor Pomahaciu, toţi trei 
din regimentul de inf. 41, sergen
tului major Nicolae Tincan, frun
taşului loan Urcan, şi infanteristului 
Constantin Matei, toţi trei din reg. 
de inf. 50, caporalului Petru Socol 
din reg. de inf. 64 şi fruntaşului 
Dumitru Sinoşan din bat. 28 de 
vânători.

Medalia de argint pentru vi
tejie cl II: sergentului major Sil
vestru Şindelar din reg. de inf. 49, 
soldatului loan Cotic din reg. 8 de 
artilerie, sergenţilor loan Haja, Mi- 
hail Varga, George Madincea, Petru 
Lup, caporalului Gheorghe Pân- 
cotan, infanteriştilor Ardelean, Geor
ghe Huez, ordonanţei Gheorghe Hăl- 
măgian —  toţi din reg. de inf. 33, 
sergentului Petrea Lupescul, ser
genţilor Uie Bârsan, loan Chmara, 
Anton Dunian, loan Repta, capora
lilor Rotariu, Martin Gherman, frun
taşilor Cristian Bontuş, Grigorie Pă- 
trâcean, voluntarului Georghe Russu, 
infanteriştilor Georghe Bejenariu, 
Teodor Erhan, Dumitru Frunză, 
Gavril Cornea, Tănase Lupuleac, 
loan Popovici, Teodor Smoleac, gor
nistului Constantin Negrea, sergen
ţilor Georghe Olar, loan Cocârla —  
toţi din regimentul de inf. 41 .

Sergentului major Nicolae Cârnaţ, 
sergentului Zah&rie Gherman, capo
ralului Daniil Vesa — toţi din reg. 
de inf. 50, fruntaşului loan Bucnr, 
infanteriştilor Vasilie Popescu şi De- 
metriu alui Iosif Stan —- toţi din 
reg. de inf. 64, soldatului Petru Albu 
din reg. de art. 35

Din g r o ză v iile  răzb o iu lu i.
Biroul tel. ung. ne transmite următoarea 
telegramă cenzurată din Amsterdam* 

Din Dünkirchen se telegraflază: 
dimineaţa s’a dat o luptă groaz

nică'la Nieuport şi Dixmuiden In pri
mele rânduri se aflau mitrailezele. In 
unele puncte lupta se dădea în apă. 
trup ia trup. Aliaţii câştigau teren pas 
de pas, dar linia lor din centru, care 
ocupase Dixmuiden, a trebuit să cede
ze presiune! germane*

La Ypern Francezii au respins un 
atac al trupelor germane de rezervă, 
au pierdut însă numeroşi morţi şi pri
zonieri.

Mai nou.
Sârbia şi Bulgaria. O telegramă 

cenzurată din Sufla comun ?că urmă
toarele:

Fostul ministru sârbesc Marin- 
kovici depune mari silinţe pentru 
o apropiere între Sârbia şi Bulgaria. 
Toate cercurile politice bulgare ob
servă însă o atitudine rezervată.

*
Soartea vasului de răsboiu „Eli- 

sabeth". O telegramă din Viena comu
nică următoarele:

Dela comandamentul vasului 
de răsboiu austro-ungar „Elisabeth“ 
se comunică peste Peking, că, sfâr- 
şindu-se muniţia, vasul a fost scu
fundat de propriul echipagiu, care a 
continuat apoi lupta pe uscat. Au 
căzut opt soldaţi, iar sublocotenen
tul Bierle împreună cu 8 marinari 
au fost răniţi.

*
Recrutarea în Anglia. Din Londra• 

se comunică, că prim-minHrul Asqaith 
va cere aprobarea parlameutului pentru 
înrolarea milionului al doilea de soldaţi. 

*

Belgienii în armata franceză* O te
legramă din Paris comunică, că gu
vernul belgian a dispus ca supuşii bel
gieni să fie înrolaţi J n  armata franceză.

*

Afghanistanul pentru Islam. Biroul 
tel. ung. anunţă din Copenhaga:

Din - Petersburg se comunică, 
că Emirul din Afghanistau a noti
ficat Rusiei, că urmează apelul co- 
lifului pentru apărarea Islamului. Re
prezentantul Rusiei a părăsit oraşul 
Kabul.

Ş T I R I .
— 31 Octomvrie v. 1914.

Avis abonaţilor noştri.
Iu câţiva numeri ai ziarului 

am  «dus la  cunoştinţa ştim. noştri 
abonaţi că începând cu ziua de 
mâne (Duminecă) ne mutăm cu 
redacţia, administraţia şi întreg; ate
lierul tipografic 4 ii casele proprii 
din strada Prundului Nr 15.

Mutatul şf aranjamentul în noua 
locuinţă, cu deosebire a atelierului 
tipografic recerând timp de două 
zile, aducem la cunoştinţa on. noştri 
abonaţi că numărul viitor al ziarului 
nostru va apare deabea Marţi ?n 17
1. c. n. la ora obicinuită.

M. $. Reglat Eiistbeta la cartea 
de Argeş- Cetim în »Universul«

M. S. Regina *EHsabeta, csre în 
acest moment se află la Curtea-de-Argeş, 
împreună cu A. S. R. Principesa Elisa- 
beta. îşi petrece zilele în reculegere, 
în preajma mormâutului gloriosului său 
soţ.

Majestatea Sa asistă în fiecare zi 
la serviciile divine ce se oficiază în 
sanctuar, pentru odihna sufletului prea 
regretatului Rege CaroL După aceea, 
M. S. se retrage in apartamentele Sale. 
Cu multă greutate Principesa Elisabeta 
poate s’o hotărască, din când în când, 
să facă o scurtă plimbare prin parc 
sau prin vecinătate.

tulul, ca Stahl, apoi tot ce în om şi 
!n animale este Instinct, întreg darul 
presimţire! sau prevederii, numit devi- 
naţiune, şi pe care el îl înţelege sub 
vorba sensus veritatis în volantaie. .

Rudtger e contemporan cu S tah l; 
prin urmare e greu a şt;, « are din ei 
doi a spus mai întâia uleia, anima 
struit corpus.

♦
Fiehte şi Scheling se găsesc in 

mine, nu eu în el. Puţinul adevăr, ce 
se află în doctrinele lor, se cuprinde 
In eeea ce m  spus eu.

M. S.

— Un palat regal părăsit. —
Stradele Adversului, luminate de 

m e le  soarelui de toamnă, erau aproape 
părăsite* Doar de mai circulau sentine
lele germane in număr mai mare. Ce
tăţeni se zăreau abia ici-coiea câte unul- 
doi, trişti şi tăcuţi.

Mă aflam în spaţioasa piaţa Mefr, 
bogată în palate pompoase. Îmi îndrept 
paşii spre catedrală. Observ, că în acest 
loc istoric obuzierele n’au cauzat mari 
stricăciuni. A rămas neatinsă de pro
iectile, Intre altele, clădirea luxoasă 
Kubens, un decor al pieţei Meir. In a-

propiere se află palatul regal, zidit pe 
la mijlocul veacului al XVlÎHea,

De aloi s’a refugiat regele belgian 
Albert şi regina, în 8 Oct şi eu sunt 
primul de atunci, căruia ca ziarist, i 
s’a admis vizitarea palatului j-ărSa't.

Trag clopoţelul porţii u p r i  ■ 
meşte un gardian mai în etaiu a p&U' 
tuiul. La intrare, mi se deschide o pri
vire asupra unul parc drăgălaş,i.r din
colo de acesta se văd edificii pentm 
economie.

In parter se află camerele de le
cuit pentru oamenii curţii, cum <<ra o- 
biceiul înainte cu o sută de ani Came
rele au uşi mici. Divanele ?? I !?îî 
sunt de coloare roşie sau ct< 'f.
In odaia paznicului de la p - î î .î, p 
masă, şi în mai multe camere din etaj 
se găseau aparate-telefonice transpor
tabile. In săptămâna ultimă telefoanele 
sau împărţit în întreg palatul dar fac 
o impresie neplăcută In vechile saloane 
prietine? ti.

Scările acoperite cu covoare grele 
de mătase, sunt luminate cu lampe 
splendide, de bronz.

Iu locuinţa privată a regelui tre
cem prin un salon de primire, aranjat 
în stil-empire. Coloarea predominată 
e cea albă, curată. Păreţi! sunt albi şi 
decorul îi formează dantele de fir de 
aur şi coroane aurite, simbolul biruin

ţei cu armele sau pe terenul cultural. 
La mijloc o mescioarâ, în un colţ o 
oglindă de lux. Acesta e mobilierul sa
lonului. înaintea unei fereşti se află 
figura de marmoră a unei femei, în 
costum elin antic.

Intru în biroul regelui. O sală 
mică albă, cu reliefuri ^e păreţi Mobi
lierul e verde deschis. Pe masa de scris 
din lemn de mahagoni, se află un că- 
Jimăr şi alte unelte de seria. Pe scau
nele de mătase din jurul mesii, Îna
inte cu câteva zile de plecarea regelui 
m  şezut pe aceste regele Be!gle!, Al
bert, apoi ministrul de marină englez 
Churchill şl agentul diplomatic al Por
tugaliei pentru Belgia.

Cea mai modernă tncăpv.r<> a pa
latului era dormitorul părechti iegale. 
Lângă aceasta e odaia de toaletă. Ple
carea s’a făcut, cu mare grabă. Pe o 
masă am găsit un pâhar cu lapte; con
ţinutul rămăsese pe jumătate In vasul 
de beut Lângă pahar se afia ziarul 
favorit al suveranului Belgiei, »Kfilni- 
nische Zeituag« cu articole despre răs
boi ul actual.

Prin şiruriie m&sselor da popor, 
care se refugia, s’a refugiat ?a un au
tomobil şi regele şi soţia sa ia frontiera 
Olandei şi de acolo a trecut la o mică 
insulă englezi Gert sey. Aid este pri 
niui azil ai părechii regale belgiene.

| Majestatea Sa Regina Elisa beta va 
I rămâne la Curtea de Argeş până în 

ziua când se va cficla parastasul de 40 
zile. parastas care va fi în ziua de 6 
X em brie şi la care vor asista MM. LL. 
Regelefşl Regina, împreună cu întreaga 
familie Regală.

lotrul amintirea regretatului f Al.
Bogdan d-na Balaşa Blebea a contribuit 
la masa studenţilor români suma d e 20 
cor., d»l Tirion A dă moi u înv în Sâm
băta superioară 5 cor. la masa studen
ţilor şi 5 cor. pentru »Casa de lectură«.

Primească măria jmoşii donatori 
sincerile noastre muiţămite. — Direc
ţiunea şcoalelor medii gr. or. român 
din Braşov.

Scufundarea*vasului german >Eur 
den«. Iu fine necontenita vânătoa* 
re /  pe* cnre flota aliaţilor a Intre* 
prins’o "după crucişătorul mEmden* a 
reuşit Acest mic vas eroic uimise mult 
pe adversarPşr băgase groază ;Jn*ei, 
ca un al doilea »vas fantomă« cum îl şl 
porecliseră după numele renumitului . 
»Hamldie« . al T urcie i. ■— »Emdenc, a I 
fost atacat şl scufundat în 9 Nov. o. 
de cătră crucişătorul australian »Sidney« 
lângă Insulele Coca din Oceanul Indic, 
pe când un detaşament al său debarcase 
spre a distruge o staţiune de radiografie 
şi cabluri engleze. Din eroicul eohipaj, 
care a opus o rezistenţă vehementă 
numai puţini, au scăpat.

Mulţăffllti, Reuniunea femeilor ro
mâne a dăruit spitalului cea şi rez. de 
reservă pentru răniţi următoarele 
albituri:

36 cămăşi I perină 38 părechl de 
ismene 12 batiste 40 ştergătoare 4 
perechi ciorapi 10 lepedee şi 70 ouă 
Pentru darul acesta în numele răni« 
ţlior direcţiunea Spitalul uimişi exprimă 
muiţămite.

S u b sc r ie r i p en tru  îm 
p ru m u tu l d e  rdmboîUf în
condiţii originale, se pot face 
la filiala băncii „Albina" în Bra
şov dela 16—23 Nov. n. a. c.

1—8.

Caillaux arestat Fostul ministru 
de finanţe ai Franţei Caillaux, bărbatul 
eroinei faimosului proces, care s’a des* 
bătut ia Paris ia  iaoepuufl războiu
lui mondial, a fost pedepsit cu 15 
zile arest.

Motivul acestei pedepse este, eâ 
Caillaux, care serveşte In armata fran
ceză ca oflţv r  superior ia manutanţă, 
a scris superiorului său —  unu# ge
n e ra l— pe hârtia oficial* a  ’camerei 
franceze, scriind totodată pe un ton 
ncompatibii cu raportul dintre dânsul 

ca oflţet şi generalul respectiv.

0 ruĝ re. Rog pe toţi aceia cari 
ştiu ceva despre fratele meu Ovid 
Cernea Locot. îu Reg. 43 de inf. (Caran
sebeş Comp&gnla 6-a. a-mi comunica 
ceea ce ştiu, sau ce au auzit despre dineul 
11 a scris ultima oară în 5 Sept. de 
pe câmpul de luptă din Galiţia — tre
când în 30/8 prin foc* In lista de pier- . 
tieri Nr 32 din 20/X Ii aflam ca rănit 
— şi cu toate sforţările c&utându-l în 
spitaluri, Ja Crucea Roşie, et& nu-1 
putem afla. Elena Dr Drtmba n&s. 
Cernea. KOhalom Nagy KflkttllO m.

Daruri. F<rma Julius Meinl din 
Viena mi-a trimis în favorul acţiune! 
noastre de a provedea cu mâncare pe 
cei lipsiţi, pentru copii şi familiile re
zerviştilor mobilizaţi, 10 bilete în va
loare de 5 cor. flecare, în total deci in 
valoare de 50 cor, pentru cari pot cum
păra dela filiala din Braşov a numitei 
firme orice soi de marfă fără a-i mal 
rum era vre-un ban. Pentru acest dar, 
care se va întrebuinţa în favorul am
belor culine poporale ale oraşului pre
cum şi pentru copii, exprim adânca 
mea mulţămitS şi la acest loc.^ Ana 
Schnell soţia primarului.

Pentru familiile lipsitejm intrat 
la magistratul oraşului dela firma Ca- 
rol Oanzert et comp. diu Râşnov, 6 va
goane de lemne de fag crăngi, franco 
gara Bartolomoiu din Braşov. Esprimâm 
cea mai adâncă m u  Iţă mită. Magistratul 
orăşenesc.

Lâ regia Militară (cazarma neagră) 
se va ţinea in 8 Decembre st. o. per» 
tractarea ofertelor pentru 1000 capete 
de bU pe timpul dela 1 Ianuarie — SI 
Decembre 1915. Amănunte îu cancelaria 
regiei militare (cazarma neagră).

Oficiul regia: militare din Braşov 
caută cumpărătnii pentru p'eiie, oasele 
şl hăul celor 1000 boi, car* v^r fi tăiaţi 
in decursul anului viitor. Ofertele au să 
se înainteze tot până la 8 Decembre a. 
c. In cancelaria regiei militare. 1—3

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce & Comp. 

Redactor responsabil: loan Lacea.

Aviz abonaţilor şi 
clientelei noastre.

Aducem Ia cunoştinţa sti
maţilor noştri abonaţi; precum 
şi onor. public românesc că
în ziua de 2|15 Noetn. a. c.
atelierul nostru tipografic pre
cum şi redacţia şi administraţia 
ziarului „Gazeta Transilvaniei" 
vor fi mutate

în casele proprii din 
Strada Prundului Nr. 15
(vis-a-vis de băile de abur).

începând dela acest termin 
(2/15 Nov.) rugăm a ni se a- 
dresa toate scrisorile şi coman- 
dele la adresa de mai sus.

Direcţiunea Societăţii 
în comandita:

„Tipografia A. Mureşianu: 
Branisce et. Comp“.

In laboratorul de analize che• 
mice, microscopice şibactereologice 
al D-rului Aurel Dobrescu, 
medic de spital, specialist în boa- 
cele interne se efeptuiesc: analize 
de urină, sănge, sucuri gastrice, 
scuipat, secreţiuni etc.

Conmltaţiuni: silnic dela 11 
—B oare d. a.

Braşov, Piaţa mare (Tărgulr 
GaUor Nr. 4) Numărul telefonu
lui 271. (14—15)

J. L & A. K H M E R
casă fondată 1843 

B R A Ş O V  
„La leul alb*.

Mare deposit en gros şi en detail 
de coloniale, v&pseli şi bumbă- 
carie, bonboane fine de to t felul, 
ciocolate diferite şi cacao, sardele 

indigene şi franţuzeşti

Iastalaţiane proprie n&ntroptire- 
jitul cafelei, precum şi vâzarea 

pentru cafea turcească.

Zilnic în deposit oaf. Je 
proaspăt prăjite.

la fel cu cele englezeşti şi franţu
zeşti, producţ’.eproprie, 

recomandă

Fabrica de Postav din Braşov

Magazin de vânzare.
s t r a d a  H irsc lie r  no. IB»

Se afla circa de 500 
42-50 m ostre resturi.

LEMNE DE FAG
pentru  a r s

per v a g o n , «tisa blam* w* tăiate 
cu p r e ţu r ile  d e  zi d u se  acasă

se capătă la

SÄGER ARTHFÍ*™
3  Strada Mihael'Wafr Nr. 14.

T H E X T R A
est mai du «xtraet de ceai flild) 

Bun ş l ieftin.
iBdispeasabll pentruspotrţi economi.
-Se capătă la I. L  A . Hesshaim er 
Victor Schreiber, Brüder F leischer  
falia» Teutsoh, drogerie, Alfred 
X&muer, Karl Irk’s sucoesorii, 
ieinrioh Petersberger, N. Grădi- 
\ar, Galeşa & Pană, Seewaldt succ.
dl. Mönich Fritz W al lisch etc. 
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S p ecia lita te  d e apă re^nerală.

Isrorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care am estecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Bentura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a is vor alui, se preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Giesbtibler.

gdE** Cel mai bun semn 1
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
iîm peeeala absolută până la  cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei M ATILD In Braşov la  firma 
E* 0* & L THEIL, Strada garei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
In cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi )n restau
rantele mai de frunte.

Cu toata stima
Administraţia isvorului, losef Gyfirgj,

44-200. Ş sp silM M ^A rd ea]).

A XXXI-a r e g . ungurească

Loterie de binefacere a statului
pentru scopuri de binefacere.

L o t e r i a  c o n ţ in e  1 4 S M  « A ş t lg n r l  e a  n u n e  t o t a l a  d e  4 9 5 .0 0 0  e e r .
.—ii.. 1 ! -in1.,1, ■ , « o r t  o e  p lA tc ie  in  b a n i  grata . ,t, ■ ■ . 1 i . 1 ■

Câştigai principal 2 0 0 . 0 0 0  COI*. g a tï.“™
Mal doparte

Un Căşti g principal on Kor. 80.000
Un n n n n
ÎJn „ 10000
Un * „ n n 5.000
& oăşttgari! à 1000 cor. „ „ 5.000
5 „ 500 „ „ „ 2.500

20
40

100
200

2500
12000

10 câştiguri à cor. 250 Kor.
200
150
100
50
20
10

2.500
4.000
6.000 

10000  
10.000 
50.000

120.000
Kor. 475.000

5 -5

14885 Câştiguri totale —

Tragerea urmează în 9 Decemvrie 1914.
U n I o s  o o  s t  ă  4  c o r o a n e .

la direcţia loteriei reg. în Budapesta (Hauptzollanmt), la
• direcţia loteriei austriacă tu Viena, la oficiile de postă,'daş-
* die. Vamă şi sare, la staţiunile căilor ferate, tr&floi, zarafii 

atât în ungaria cât şi ţările austriaco.
— La cerere se trimit planuri gratis şi franco. — —

Direcţia loteriei reg. ung.

CU
de

M ă r f u r i  î m p l e t i t e  ş i  t r i c o t a j ! ,

d e  t o a t e  s o r t u r i l e .

Fabrica de împletituri şi j
tricotage Braşov.

J. T E U T S C H  & Cie
19—50 STRADA PORŢII Nr. 6 .

*

8X
X
X
X

„TRANSSYLVANIA“ 8
b an că  g. m- de a s ig u ra re9 S ib iiu  (N agyszeben yţ

recomandă încheierea de X

A s ig u ră r i  pe v i e a ( i  = = g
in condiţiunile cele mai favorabile. j ţ

Jfentru  p reo ţi ş i  în v ă ţă to r i ro m â n i gr.-or. dela şcoalete X  
confesionale a va n ta g ii deosebite, X

Special de remarcat sunt combinaţiunile urm ătoare. X

Asigurări mixte cu restituirea inte
reselor de 3% garantată.

^  Asigurări simple şi mixte cu parti- 
X  cipare la câştig de 40%-x
X
X 
X  
X 
X  
X 
X  
X

Asigurări de pensiuni simple y  
combinate cu asigur, unui capital X

XAsigurări mixte cu  plătirea necon 
diţionat de '2-ori a caplitalului

A sigurăr i  de foc
deasemenea foarte ieftine.

Delà existenţa „Transsylvaniei“ s’au plătit din partea ei ;
Capitale asigurate pe vieaţâ............. Cor* 5,7558,58*27
Pagube de foc . . . . . . . .  * . „ 5,635,328*12
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi-

nea anului 1913   „ 12,067.702*—
J j  A sigurări de f o c ................................. .....  „ 144,436,366*—
A  Capital de fondare şi rezerve ], . . .  „ 2,696.458 —
y j  Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în  Sibiiu j ţ  
Q  prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj y ţ  
v /  cum şi prin toţi agenţii din comune. J ţ
Q  Agentura principală pentru Braşov se afiă la d-1yţ — — H- Herman, Strada Porţii Nr. 51. —  —
X  IfwMn&e versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă ae X
JX  — primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. — X

X
X
X
X
X

8X
X
X

xxxxxxxxxxxxxxxxXXXXKXXXXXXXXXX

VICTOR PU R I
de jo s  Nr. 2.B r a ş o v ,  S t r a d a

Magazin ca Articole pentru Menaj, Cristale rie şi Porţe
lanuri Apanarate ei sticle

REX si ULTREFOBMi
cu preţuri de fabrică

A te lier  Special de R a m e pentru încadrat tablouri.
9 -5 0  (2)

Mmmmmmmemmmmmmmmmmbmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmrnm— immamm

Hotel şi Cafenea „M E T  R 0 P 0 L ”.
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur 

şi On. oaspeţi din România că am  luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B raşov , S tra d a  N eagră Nr. 2«

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere.
R og cu toată căldura Onor. Dom ni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten

ţiune, sper că voi fi sprijinit în  noua mea întreprindere cu de
osebire din partea On. public românesc.

Cu to a i* stima

I a n c u  A x c n t e .

Cel mul perfeet

C O S M E T I C
eore înfrumaeţează şi învia* 

rează faţa este

Crema de Acaţi
aloi

K R I E G N E R
ea X «or. Pudra fi eor. Săpun 

fi eor.
Efect miraculos. Se bucară de mare 

treoere na numai la noi, ei pretutindenea 
Deposit principal 

KLriegner-Apothelie,
Bud apetit, ILalvInplata. 
Trimiteri poştale în fiecare zi.

In

Laboratorul medieal
Dr. Eduard Goldberger 

Specialist pentru boale de p e l e  şi 
genitale,

se practică cercetări medicale-che- 
mlce, microscopice, bacteriologice 

şi reacţiuni de sânge orlg.
— W a s s e r m a n .  — 

BRAŞOV, Strada Porţii 24.
Ore de consultaţie dela 10—12 a. m. 

2—4 ore. m . p. 13-60

Fondati.m
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

Wilhelm Scherg & Cie.
produc din lănă curată, de 

calitatea prima clasă,
Stofe de modă pentru băr
baţi de tot felu şi pentru 
ori ce scop. Stofe pentru 
costume de dame de o co
loare şi cu desen. Stofe de" 
uniforme pentru ofiţeri şt 
amplaţeoi. Loden: impreg- 
uabil pentru turişti. Pos
tavuri pentru ţărani şi pos
ta v u r i  flne. Pleduri pentru 
călătorie. Coperte de pat, 
Cergă pentru trăsuri; pentru 
«ai, Covoare şi castorjachete.
Esclusiv numai fabricate din fa- 
bricele noastre în B raşov V â r 

s te  ş i T im işu l d e  jo s .
De multeorft premiate ea cele 

mai mari preţuri.
Magazinul de vânzare: Braşov

Piaţa Prânz Josef. 13—25

c : c o o o o o o o p o ■ 1

I o n e l  O i u c ă ş e l

0

croitor de haine bărbăteşti
0

B r a ş o v , 0

T â r g u l  F l o r i l o r  1 8 .
13-50

0
0

M
o o o o o o o o o o o o m

T A I L O R  F O R  G E N T L E M E N

CENTRALA:

WIENA SUCURSALE:

FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE:

BRAŞOV BUDAPESTA
Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe

»*, Toate în calităţile ce le  m ai bune şi croială elegantă, preţuri originale, fixe | | Cereţi catalogul nostru ilustrat. V
nririBtr—mm



© A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 243—1914

A  ' T T  X ZS,
Primim subscripţiuni sub condiţii originale pentru

împrumutul de stat r. n 61 d i  anul 1914, i e r  de dare.
( i ia C L p x v L r ia . 'U L t d e  r ă - s t o r u . . )

care se emite acum.
Cu prospecte relative precum şi cu ori ce fel de lămuriri cu privire la acest 

împrumut stăm cu plăcere la dispoziţia Onor. public.

BANCA DE SCONT TRANSILVANĂ X K i !  fosta m i h a l o v i t s  &  n u s s b â c h e r
— =  S  13 -A. iŞ O TT- —

M
a»

B e r b e c a r  &  C z i n k
BRAŞOV, Str. Vămii Ur. 7, Telefon 470.

— Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame. =
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame-— Preţuri fixe. - - leftlaa, om,. ocdL uado . 

0 »s«b de îxioredexe-

Lemne de fag prima pentra ars
uscate, ferestreite şi crspafce d ela  
V2 stânjini în sus, duse acasă Ii- 
ferează cu bani gata firma 
P ortlan d  Cement fabrlk , 

Kugler â  Cie B raşov . 
Cancelaria strada Htrser 18 

Telefon Nr. 8. Fabrică 158,
La cumpărare de un vagon  

preferinţă de preţ. e—«

C e t i  ţ i  ş  i
r  ă • p â n d i ţ i

Gazeta Transilvaniei£Ff
f*

■  un mare asortiment de haina moderne, de e- 
•  ■  arnă) pardesinri, haine pentru bărbaţi, bâeţi şi copii,

Costume şi jachete pentru fetite, in magazinul

Depner Rotii di Westemean
BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 3.

Ori «ne se poate convinge înainte de a-şi procura haine, despre calitatea
bună, executarea modernă şi solidă a hainelor.

Preturi  moderate fixe.
Comande din provincie se esecută iute şi punctual. i,_*

Dinţi
şl dantură complectă 
fără pod. tragere de 
dinţi, plombare, co
roane de aur $1 pe- 

— dori ie  aur- —

C e ri Arthur
Technic de dinţi diplom.
Str. Vămei Nr, 31.

I E M N E  de fag pentru ars P c a l i t a t e

Sziklás József
I  S tr a d a  N eagră  Mr. SI.

I Telefon iOS jjj
Se poate comanda ca preţuri originale la

“orilor Nr 1$.H.ov&c« A. Trafica mare, Şirul flori 
F î i lS p  J .  Magaein cu delicatese Str. Vămei Nr. SI.

W Benko JT. Librărie Strada Porţii Nr. 52. 
d a a l  I .  Scheiu, Băile de abur Nr. 85.

BERE», J5

Se capătă iarăşi berea noastră 
plăcută de coloare d e sc h isă  
şi î n c b i s ă  bine conservată la

2- 8
Depositul Berei de Pilsner
Strada învăţătorilor 12.
Berăria „Dreieiehen”, Sibi iu.

VIŢE ALTOITE.
Viţă americană oa şl 
fără rădăcini diferite 
varietăţi, cu garan
ţie pentru soiuri 
bun«, lifere&să re
numita şi de mulţi 
ani reounosoută ca 
cea mai solidă fiirm ă

Prima Pe
pinieră după 

Târna vă
Proprietar 

Fr. G uspari
RFediaş (Ardeal) s-s» 

Rog cereţi lista preţurilor.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
{ksitii Trsaiiifftsiti
cu preţurile cele mai

itanca Naţională a României.

1 © 1 3
25 Oct-

N i t u a ţ i n n e
------ vXmr/M»»w—

J & . c t i - x r :

s u m a r ă
1314=

18 Oct. 25 Oct

210.360,145
1.244,115 

203.342,648

44,886,717

12,802,059
11.999,288
17.089,87?
4.091,281
6.478,113

997,189
1,156,728

143,660.267
149,815.940
33,186.512
16.588,064

5,304.88?

'ffift.71 ft lAKlctni» lenn 1 Ő 4 .0 1 0 .1 9 2 Í
700.000h

Argint şi diverse monede

863.003.767

153.718,lâ & I M I f f l  . -------- - - 19.10 «fin 17 5
66:642,OOOjjj&fel'ÎE se jo o .o o o rlv ’bW’1 40

669.030 
253.329,431Portofoliu Român şi străin . 

25,034,500 M ţî.je ti.Id l. 33,640.900 
49,222,650 I »  pe el. D. î l  et. crt: 152,040,990 

! 29,370,433 I i i  Ctrl M S’M rid. lei: 42,883653
[ l9 ,852,217 109,157,247
mprumutul Statului (fără dobândă) 

Efectele capital, social . .
Efectele fondului de rezervă  
Efect. fond. de amort. imob.m.şi maş
[mobile .........................................
Mobilier 91 maşini de Imprimerie 
Oheltueli de Âdministraţiune . 
Afecte 91 alte valori în păstrare 
Efecte în gaj 9i în păstrare provizorie
Conturi curente ........................
Conturi de v a l o r i ........................
Conturi diverse . . . . .

12.000,000 
34.804,962 

5.226,144 
460,622.430 

3,646.903 
4,294.934 

I 24,932,942 
293,476,207 

23,999.245
863,003.787
OEÉBr mm

. . . . . . . . .
Fond de r e z e r v ă ..............................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de bancă in  circulaţiune .
Profit şi P i e r d e r e ....................... .....
Dobânzi ţi beneficii diverse . . 
Conturi curente şireoep . laveder  
Efecte şi alte valori de restituite 
Conturi diverse . - . , .

Taxa: Scont 6*/0, Dobânda 7*/#.

140.178,280

11.273,958
11.999,367
16.722,877

4.025.281 
6.751,237 
1.088,918 
1.163,375

132 977,395  
322.747,097  

40.970,585  
26.770,236

7.484.282
1186812020

12.000,000 
37.278,470 
6.679,162 

681.662,432  
3 8 1 0 ,5 9 4  
5,896.746  

25.089,491  
455.724,492  
I 58,770,634
IU85812t<20

210.710.1S2
695.737  

253 988,(90

142 798 147

11.273,958  
11.956,857  
16.645,777  

4.014,281 
6.751.412 
1,090,187 
1.185518  

131,962.241 
323,241,792 

40  843,342 
23,626.646 

9,038 169
1189813049

12.000,000
37,493,846

5,607,592
583.733,042

3,810,594
6,336.964

26,802.212
455.204037

58,824.772
118984.3049

Fotografia moderDÎ.-
Am  onoarea a aduce la  cunoştinţa 

deschis un nou
pub lic ,

ecare

TIPAKUL TIPâQRAFl A. MURSŞIANU BRAN&iOB BRAŞOV. & COMP

că

Atelier de fotografie m\
S trada Vămei nr: 84.

In urma aranjamentului meu special] 
odae face fotografii artistice.

L a dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată  stim a

Wilhelm Herter,
i s - 5d fo tograf ,S tr . T ârnei Co o l ţwl str . s f .  I e a n ) .


